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Тема урока: «Весна в музыке и живописи».
Тип урока. Изучения нового материала.

Цель. Познакомить с музыкальными  и художественными  произведениями о весне.

Задачи.

  Обучающие: Познакомить с музыкальным циклом П. И. Чайковского «Времена года»;    познакомить с произведениями русских художников, написавших картины о весне (И. И. Левитан, Саврасов А. К.)

Развивающие: Развитие чувства цвета, воображения, музыкального мышления.

  Воспитывающие: Воспитание бережного отношения к природе.

Оборудование: мультимедийная презентация, аудиозаписи, магнитофон, портрет композитора  П. Чайковского, портреты художников И. И. Левитана, А. К. Саврасова, фортепиано, шумовые инструменты, картины художников, цветная бумага, соль.

г. Стерлитамак, 2012

1. Организационный момент.

УИ.   - Здравствуйте ребята.

УМ. - Добрый день. А день действительно добрый. Вы сегодня красивые, нарядные. Повернитесь друг к другу и улыбнитесь, пусть это хорошее настроение сохраниться у вас до конца урока.

2. Введение в тему урока.

УИ. - Сегодня у нас необычный урок, а интегрированный, поэтому проводить его будут учитель музыки Артюхова Е. С. 

У.М  - И учитель ИЗО Черепанова Н. М. А вот о чём будет наш сегодняшний урок вы узнаете разгадав загадку? 

Зазвенели ручьи,

Прилетели грачи

На ветках плотные комочки –

В них дремлют клейкие листочки.

Кто скажет, кто знает,

Когда это бывает?

          - Когда же это бывает? (весной)

У.И.  – Так о каком времени года пойдет речь на уроке? (о весне)

          - И тема нашего урока «Весна в музыке и живописи».

3. Новая тема. 

         - В русской пейзажной живописи много произведений, посвящённых временам года. Осень, зима, весна – любимые темы художников на протяжении многих веков. А главное в них то, что художники изображают временные элементы природы: весна ранняя или поздняя, вешние воды, тающий снег, дождь, гроза, весеннее солнце, выглянувшее на мгновение из-за облаков. У русской природы было много певцов, но редко у кого из художников природа России была выражена с такой полнотой как у Левитана. Левитана называют открывателем красот нашей русской земли. Его картины дают не только наслаждение глазу, но и помогают изучить русскую природу. Посмотрите внимательно на картину Левитана «Март». Что вы на ней видите (лошадь, деревья, снег, солнце)

 - Тёплый свет солнца спорит с холодной небесной лазурью. Тёмные сосны отступают перед теплом озарённых светом деревьев. Ослепительно сверкают синие тени на снегу. 

 - Какое настроение вы видите на этой картине (радостное и немного грустное)

 - Как вы считаете, как назвал художник эту картину (ответы детей)

 - Картина называется «Весна большая вода».  Когда мы можем увидеть такую картину в жизни (на реке в половодье)

По колено застыли в воде

Как неловкие сестры подростки

И дрожат на весеннем ветру

Тонкоствольные эти берёзки.

У. М. – Как и художники, композиторы тоже сочиняли музыку о природе и в частности о весне, а какую песню о весне вы знаете? (песня «Динь – Дон)
 - Как вы думаете, почему композитор дал такое название? (потому что в песне поется о том, что тают сосульки)

 - А из-за чего сосульки вдруг растаяли? (их нагрело весеннее солнце)

- Какое настроение у весенних капелек? (весёлое)

- Как это показано в музыке? (музыка радостная и счастливая)

- Давайте исполним песню ярко и весело, а чтобы получилось красиво, я предлагаю настроить свой голос.

Распевка.

4. Исполнение песни «Динь-дон».

- работа над дикцией.

-исполнение с инструментами.

- Чтобы голос ваш звучал радостно и звонко, 

Вы пропойте динь -динь- дон весело и звонко ( двое учеников играют на металлофоне  на одной пластине).

 - Ты в лесной тиши послушай 

Шум листвы и ветерка: 

Нежный он и очень тихий,

Словно крылья мотылька (дети играют на маракасах)

- А теперь сыграем вместе вот и всё оркестр наш готов. Я предлагаю спеть песню «Динь - дон», и помочь себе в припеве сыграв на музыкальных инструментах.

- В этой песне мы пели о таком признаке весны как таяние сосулек, а какие еще признаки весны вы знаете? (ответы детей)

5. Новая тема (продолжение)

У. И.  - Художник Алексей Кондратьевич Саврасов однажды написал весенний пейзаж, который привёл в восторг и зрителей, и художников. Хотите увидеть эту картину? (да)
 - Чтобы её увидеть нужно, убрать с нее те картинки, которые не относятся к основным признакам весны. Итак, какие картинки нужно убрать? (ответы детей)
 - Что вы ведете теперь на картине? (тает снег)

- Мартовский тающий снег. Он начал оседать, проваливаться и наполняться влагой.
 - Какой день на картине? (пасмурный)

- Что делают птицы? (вьют гнезда)

- Какого цвета птицы? (черного)

- Черный цвет помог художнику подчеркнуть нежно–голубой цвет неба, проглядывающий через облака.

 - Кто знает, каких именно птиц изобразил Саврасов? (грачей)

 - Да. И художник назвал эту картину «Грачи прилетели»

 - В каком месяце прилетают грачи? (в марте)
 - Действительно. Это март. Прилетели грачи, вьет гнезда.

У. М. - Ребята, а вы не забыли, какие птицы живут в наших лесах? Сейчас проверим. Отгадайте загадки о птицах.

- Он соло пел среди ветвей, певца назвали ….(соловей)
- У дупла листок пришпилен, а живет там дядя … (филин)

- Прячьтесь куры! В небе ясном чёрной тенью кружит … (ястреб)

 - Кто на ёлке, на суку счёт ведёт: ку-ку, ку-ку? (кукушка)

- Всех прилётных птиц черней, чистит пашню от червей 

  Взад-вперёд по пашне  вскачь. А зовётся птица…(грач)

- Плотник острым долотом строит дом с одним окном (дятел)
4. Логоритмическое упражнение «Дятел».

У. И. - Дятел не просто так стучит, он рассылает всем птицам телеграммы о том, что   пришла весна давайте поможем ему.
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B. Cycnos

JlATesn cen Ha TONCThIM CYK — YTO NOACHENKHHKH BOKPYT —

Tyx 2 TyK Jdt Tyan-tyk, ysa-ryk. S0 Jdd
BceM Ipy3bSIM CBOMM Ha 10T — JIsTren 3uMy 3UMOBAN —

TyK A2 TyK. JdJt Tyx 2 TyK, ddd1
TesierpaMMbl CPOYHO IUIET — B kapKMX CTPaHaX He GhIBAT —

TyKi-TyKH-TyK, PPPPRRS Tyk ia TyK. JJJt
YTO BECHA YXKE HIET — Y NIOHATHO, MOYeEMy —

TyKH-TYKH-TYK, PEPFPR] CKYHO AATITY OfHOMY.
YTO pacTasi CHET BOKPYT —

TyKU-TYK, TYKH-TYK, ﬂ J ﬂ J




5. Физкультминутка для глаз.

 У. И.  – Посмотрите, сколько дятел много написал, у него, наверное, глаза устали. Давайте вместе с дятлом сделаем физкультминутку для глаз.

6. Закрепление новой темы

У. М. –  Как и художники, многие великие музыканты, сочиняя свои произведения, учились у природы. П. И. Чайковский не выходил из леса, когда писал музыкальный цикл о природе «Времена года». Лес подсказывал ему настроение и мотивы музыкальных произведений. Лирическая музыка выражает жизнь природы в разное время года. Весь цикл состоит из 12 пьес представляющих собой образ одного из месяцев года. У каждой пьесы есть своё название помимо названия месяца. Так как мы говорим сегодня о весне я предлагаю послушать пьесу из цикла «Времена года» о весеннем месяце апреле и уже после прослушивания, мы попробуем догадаться, какое название дал ему композитор. А сейчас, закройте глаза, и окунитесь в музыку леса, ощутив краски весны. 

П. И. Чайковского «Апрель» - слушание
 - Что вы почувствовали, когда слушали эту музыку? (музыка ласковая, чистая, светлая, взволнованная)

- Как вы думаете, что рисует нам композитор своей музыкой? (берёзы, тающий снег, бегут ручьи и т.д.)

- Хорошо. Действительно природа оживает, тает снег, бегут ручьи. А что ещё происходит в апреле? (появляются первые весенние цветы)

- Какие весенние цветы вы знаете? (ответы)

- Как называются цветы, растущие прямо из - под снега? (подснежники)

- Подснежники распускаются именно в апреле. Поэтому композитор Чайковский назвал только что прослушанное вами произведение, кто догадался как? (подснежник)

 - Молодцы. Музыка Чайковского направлена на передачу настроения вызванного первым цветением подснежников.

7. Подготовка к аппликации солью.

У. И. -  Ребята, а вы знаете, что это единственные цветы, способные выдерживать 10 –ти  градусные морозы. Существует очень красивая легенда о подснежниках, хотите послушать? (да)

         -  Однажды богиня Флора раздавала цветам костюмы для карнавала и подарила Подснежнику белое платье. Но снег тоже захотел принять участие в карнавале, хотя карнавальной одежды ему не полагалось. Тогда он стал просить цветы поделиться с ним костюмом. Все цветы боялись холода и не согласились, и только подснежник укрыл его своим хитоном. С тех пор они неразлучны, а в благодарность за тот вечер снег никогда не оставит хрупкий цветок в беде. 
         - Как вы думаете можно ли собирать эти цветы в лесу? (нет)

         - Почему? (это исчезающий вид цветов)

         - Поэтому их нужно беречь, а не рвать. Все виды исчезающих цветов занесены в специальную книгу, как она называется? (красная книга)

         - Я предлагаю вам сегодня самим сделать себе подснежник.

8. Практическая работа.
· Возьмите за основу лист бумаги, цвет которой отвечал бы настроению музыкального произведения композитора Чайковского. Клеем нарисуйте подснежник, засыпьте лист солью, а затем поставьте лист вертикально, чтобы остатки соли ссыпались на стол.
Выполнение работы «Аппликация солью» под музыку П. И. Чайковского Апрель. Подснежник.

(демонстрация лучших работ)

УМ. - Какие замечательные работы у вас получились, какие хрупкие, но какие красивые цветы. В ваших работах чувствуется дыхание весеннего леса, которое передано в музыке Чайковского. Молодцы.

9. Итоги.

У. М.  - Наш урок подходит к концу, и нам хотелось бы узнать, что вы запомнили. Я предлагаю вам закончить начатые нами предложения. Итак, сегодня наш урок был посвящён такому времени года как …

УИ. -  Мы посмотрели картины Левитана «Март. Весна» и «Весна большая …»

УМ. – Композитор П. И. Чайковский сочинил музыкальный цикл под   названием …

УИ. – Пьеса «Апрель» имеет название …

10. Оценки. Д/З.

УИ. - Сегодня вы хорошо работали, и нам хотелось бы поставить вам всем одну общую оценку «отлично».

УМ. -  Следующий урок будет последним в этой четверти, и мы предлагаем посмотреть, как изменилась природа и нарисовать весенний пейзаж, а на уроке музыки мы попробуем сочинить вместе с вами музыку к ним.
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